ISSN:3060-4567 Modern education and development

ПРОБЛЕМЫ ДОСТУПНОСТИ ЛЕКАРСТВ В БЕДНЫХ СТРАНАХ: БАРЬЕРЫ, ПОСЛЕДСТВИЯ И ПУТИ К РЕШЕНИЮ

Сирочева Ш.М., Бахтиёр Ж.Г., Шерматова И.Б.

Ташкентский фармацевтический институт e-mail: sirocevasahnoza@gmail.com

Актуальность: Неравенство в доступности лекарств в бедных странах является серьезной проблемой, угрожающей здоровью и жизни миллионов людей. Несмотря на усилия международных организаций, множество барьеров препятствует доступу к необходимым лекарствам. Недостаток доступных и качественных лекарств приводит к росту заболеваемости, смертности и ухудшению качества жизни. Для решения этой проблемы необходимо применить комплексный подход, включающий как увеличение финансирования систем здравоохранения, так и реформирование фармацевтической индустрии.

Цели исследования: Проанализировать основные барьеры, препятствующие доступу к лекарствам в бедных странах. Оценить последствия недостаточной доступности лекарств для здоровья населения. Выявить возможные пути к решению этой проблемы.

Материалы и методы: Проведен анализ научной литературы по теме доступности лекарств в бедных странах. Изучены данные международных организаций (ВОЗ, ЮНИСЕФ, Всемирный банк), отражающие ситуацию с доступом к лекарствам в развивающихся странах.

Результаты: Выявлены ключевые барьеры, препятствующие доступу к лекарствам:

 Финансовые трудности: Высокие цены на лекарства, обусловленные отсутствием конкуренции и государственного

ISSN:3060-4567 Modern education and development

регулирования, а также низкий уровень доходов населения делают лекарства недоступными.

- Ограниченный доступ к медицинской помощи: Нехватка врачей и медперсонала, недостаточная инфраструктура и сложности с диагностикой препятствуют получению лекарств.
- Проблемы с логистикой: Неразвитая инфраструктура и отсутствие контроля качества лекарств усложняют и удорожают доставку, увеличивая риск подделки.
- Отсутствие информации: Низкий уровень грамотности и недостаток информации о лекарствах на местных языках затрудняют правильное использование и понимание необходимости лечения.

Эти барьеры взаимосвязаны и усиливают друг друга. Например, высокая стоимость лекарств может привести к самолечению, что увеличивает риск осложнений и смерти.

Недостаточная доступность лекарств имеет разрушительные последствия для здоровья населения, приводя к:

- 1. Ухудшение здоровья и смертность:
- Отсутствие лечения: Отсутствие доступа к необходимым лекарствам лишает людей возможности получить эффективное лечение от хронических заболеваний, инфекций и других проблем со здоровьем.
- Смертельные исходы: В некоторых случаях отсутствие доступа к лекарствам может привести к летальному исходу, особенно при лечении тяжелых заболеваний, таких как рак или ВИЧ/СПИД.
 - 2. Экономические последствия:
- Дополнительные расходы на здравоохранение: Отсутствие необходимых лекарств может привести к необходимости более дорогих и длительных форм лечения, что приводит к значительным дополнительным расходам на здравоохранение.
- Потеря производительности: Недостаточная доступность лекарств может привести к ухудшению здоровья и смертности, что в свою очередь

ISSN:3060-4567 Modern education and development

может привести к потере производительности и снижению экономического роста.

- Неравенство в здравоохранении: Недостаточная доступность лекарств чаще всего затрагивает бедные и маргинализированные слои населения, что усугубляет неравенство в здравоохранении.
 - 3. Социальные последствия:
- Потеря трудоспособности: Ухудшение здоровья из-за недостаточной доступности лекарств может привести к потере трудоспособности и потере дохода, что может иметь серьезные социальные последствия.
- Увеличение бедности: Дополнительные расходы на лечение могут привести к увеличению бедности, особенно в семьях с низким доходом.
- Ухудшение качества жизни: Недостаточная доступность лекарств может привести к ухудшению качества жизни, особенно для людей с хроническими заболеваниями, которые не могут получить необходимое лечение.
 - 4. Негативное влияние на развитие:
- Сдерживание экономического роста: Ухудшение здоровья населения может сдерживать экономический рост, ограничивая производительность и инвестиционные возможности.
- Нестабильность: Недостаточная доступность лекарств может способствовать социальной нестабильности, вызывая недовольство и протесты среди населения.

Выводы: Проблема доступности лекарств в бедных странах проблемой серьезной общественного здравоохранения. является Необходимо принять комплексные меры для решения этой проблемы, чтобы обеспечить право на здоровье для всех людей. Основные направления действий: увеличение финансирования здравоохранения; систем инфраструктуры регулирование цен на лекарства; развитие здравоохранения; усиление международного сотрудничества.